靶 出精准招商

招商引资是经济发展的 "源头活水",如何抓好 精准招商,曲靖市和昭通 市水富市两地进行了积极 探索。



在推动招商引资工作中, 曲靖 经济技术开发区(以下简称"曲靖 经开区")和昭通市水富市近年来 成绩斐然。曲靖市引入硅光伏和新 能源电池产业两个行业头部企业进 驻,带动一批上下游企业落地,目 前"世界光伏之都"已初具雏形、 中国重要的新能源电池产业基地集 聚效应初步显现。水富市则以"打 造国家级新能源电池材料主要供给 地"为目标,成功引进10余个新能 源电池产业链项目,2023年,该市 引进市外到位资金21.17亿元,外 贸出口首次突破百万美元, 达到 127万美元。

这两地是如何紧紧围绕省委、 省政府的部署,结合当地实际实现 精准招商的?又为全省招商引资工 作探索出哪些可借鉴、可推广的招 商模式?

"一区一策" 打造优势产业集群

为把项目落到最合适的园区, 云南省按照"一区一策"的思路, 对各园区招商引资政策进行梳理, 并根据各园区主导产业、产业链指 导目录,组织各地与京津冀、长三 角、粤港澳大湾区等发达地区精准 对接、精准招商。

曲靖市抢抓硅光伏和新能源电 池产业快速增长带来的机遇,集中 优势资源发展光伏及新能源电池产 业。"作为第一家来曲靖投资建厂 的光伏企业,我们亲历并见证了4年 来曲靖光伏产业的快速发展。"曲 靖市阳光新能源股份有限公司行政 部部长霍学伟说,他们公司于2017 年签约入驻曲靖经开区, 曲靖的区 位优势、产业基础以及产业体系配 套是吸引公司入驻的主要因素。目 前,该公司一期、二期项目已建成 投产,三期项目正加紧推进建设。 "优质的营商环境以及产业集群优 势是我们'一而再、再而三'选择 曲靖的重要原因。"霍学伟说。

据云南省发改委二级巡视员 李媛介绍,云南正大力推动产业集 群发展,支持州(市)依据自身优 势,发展形成各有侧重、特色鲜明 的新材料产业集群,其中就包括支 持曲靖重点构建"材料一电芯一电 池一应用"全产业链,打造国内一 流的新能源电池生产基地等。

近年来,水富市审时度势,围 绕打造新能源电池产业集群需要, 坚持强链补链延链,规划构筑园区 "一主三辅"产业体系。"我们坚 持以现代商贸物流、绿色能源为基 础,新能源电子产业为主导产业, 先进装备制造、再生资源回收与综 合利用、食品加工为辅的产业,配 套发展现代服务业。"水富市委书 记施华松表示。

以商招商 实现强链补链延链

围绕打造"世界光伏之都核 心区、新能源电池产业基地、科技 创新和开放发展示范区"的发展定 位,曲靖经开区按照"全链条、矩 阵式、集群化"的工作思路,强化 责任招商、产业招商、专业招商, 形成了"引进一个、建好一个、带 来一批"的"葡萄串"效应。

"聚焦硅光伏、新能源电池两 大主导产业, 靶向招商, 围绕重点 招商区域、重点招商企业'两个清 单',上下游延伸强链,产业协同 配套补链,加快产业集聚发展。" 曲靖经开区管委会副主任崔庆宏表 示, 硅光伏围绕"多晶硅一单晶硅 棒一单晶硅片一电池片一组件+配套 产业"全产业链,引进光伏龙头企